

凝聚共识 促进对话 共创亚洲和平与繁荣的美好未来

——在亚信第五次外长会议开幕式上的讲话

(2016年4月28日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

各位外长，各位来宾，女士们，先生们，朋友们：

“春夏之交，草木际天。”欢迎大家在这个生机盎然的时节来到北京。首先，我谨代表中国政府和人民，并以我个人的名义，对来自亚信成员国、观察员国的外长和代表以及有关国际组织的负责人和代表，表示诚挚的欢迎！对本次会议的召开，表示热烈的祝贺！

这次会议是亚信外长会首次在中国举行，也是新形势下促进亚洲安全和发展、推动亚信建设的一件大事。会议以“以对话促安全”为主题，凝聚各方共识，促进亚洲安全，谋求共同发展，加强亚信作用，促进信任和协作。这对亚洲乃至世界安全和繁荣具有重要意义。

当今世界正处在前所未有的历史变革之中。和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡，同时我们所处的星球并不太平，维护世界和平、促进共同发展仍然任重道远。

在世界和平与发展进程中，亚洲具有独特而重要的地位。今天的亚洲，和平稳定是大势所趋，发展繁荣是民心所向。亚洲经济领跑全球，区域合作和一体化进程方兴未艾，亚洲在全球发展全局中的战略地位不断上升。同时，亚洲局部动荡冲突等传统安全问题仍然存在，恐怖主义等非传统安全威胁日益突出，区域安全合作亟待加强。

在2014年亚信上海峰会上，我倡议树立共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，走出一条共建共享共赢的亚洲安全之路。两年来，国际和地区形势发展变化表明，维护地区安全需要大家共同努力。我们要坚持和践行亚洲安全观，凝聚共识，促进对话，加强协作，推动构建具有亚洲特色的安全治理模式，共创亚洲和平与繁荣的美好未来。为此，我们要重点在以下方面作出努力。

第一，把握方向，构建亚洲命运共同体。亚洲各国安危与共、命运相系。我们要发展合作共赢的新型伙伴

关系，相互尊重，平等相待，守望相助，同舟共济，在追求本国利益时兼顾各国合理关切，在谋求本国发展时促进各国共同发展，在维护本国安全时尊重各国安全，一起来促进地区和平、稳定、繁荣。我们要深化军事政治、新威胁新挑战、经济、人文、环保等领域安全和信任措施建设合作，共同为亚洲安全和发展撑起一片蓝天。

第二，夯实基础，推动不同文明交流互鉴。亚洲民族、宗教、文化多样，社会制度、发展道路、经济发展水平各异，对有关安全问题的认知和关切不尽相同。在这样的情况下，我们要加强交流、加强沟通，把亚洲多样性转化为扩大交流合作的动力，推动不同文明包容互鉴、共同发展，为维护地区和平稳定发挥作用。各方可以通过参与亚洲文明对话大会等平台，汇聚智慧和力量，为地区安全综合治理营造更加深厚的基础。

第三，互谅互让，坚持对话协商和平解决争议。“恃德者昌，恃力者亡。”弱肉强食有违时代潮流，穷兵黩武缔造不了和平，互谅互让才能带来稳定，坚守道义才能赢得持久安全。我们要坚持通过对话协商，依据国际法，坚持以和平方式解决争议问题，以对话增互信，以对话解纷争，以对话促安全。针对复杂的地区热点问题，有关各方要保持冷静、坚守和平，避免采取使局势升级的行动，通过建立规则机制管控危机，通过增进互信缓和紧张，通过政治手段化解危机，逐步推动问题解决。

第四，循序渐进，探讨建立符合地区特点的安全架构。亚洲存在多个安全合作机制，在维护地区安全方面都发挥着一定作用。我们要坚持和发扬亚洲国家长期以来形成的相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的亚洲方式，加强地区各项安全机制协调，围绕彼此一致或相近目标逐步开展合作，形成合力，取得实效。在此基础上，可以逐步探讨构建符合亚洲特点的地区安全合作新架构。亚信非政府论坛等平台可以就此进行研讨，就地

区安全合作的原则、重点方向等提出设想和建议。

当今世界，合作潮流浩浩荡荡，包容理念深入人心。亚洲国家和人民有能力更有需要通过对话和合作维护亚洲安全和发展环境。亚洲一贯具有开放包容的传统，也拥有登高望远的智慧。我们欢迎域外国家为亚洲和平与发展贡献正能量，同亚洲国家一起促进亚洲安全稳定和发展繁荣。亚洲稳定了、发展了，对世界有利；亚洲混乱了、衰落了，对世界不利。这是近代以来亚洲历史告诉人们的一个深刻道理。

女士们、先生们、朋友们！

中国奉行和平外交政策，提出并带头践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，始终是国际和地区安全的维护者、建设者、贡献者。中国坚定不移走和平发展道路，坚定不移维护以联合国宪章宗旨和原则为核心的国际秩序，坚定不移推动构建以合作共赢为核心的新型国际关系，致力于打造人类命运共同体。长期以来，中国同国际社会一道，共同应对国际和地区安全风险、挑战、危机，作出了积极贡献。

世界关注亚洲，亚洲影响世界。当前，涉及亚洲安全形势的一些热点问题受到国际社会高度关注，中国为推动这些问题解决作出了积极努力。

今年年初以来，朝鲜半岛局势持续紧张。中国为管控形势、推动各方对话谈判付出巨大努力。我们坚持朝鲜半岛无核化，坚持维护半岛和平稳定，坚持通过对话协商解决问题。作为联合国安理会常任理事国，中国全面完成执行联合国安理会有关决议。作为半岛近邻，我们决不允许半岛生战生乱，一旦发生这样的情况对谁都没有好处。希望各方保持克制，不要相互刺激和激化矛盾，而是要共同努力，把半岛核问题早日拉回到对话谈判解决的轨道，推动实现东北亚长治久安。

阿富汗正处于关键转型期，面临多方面挑战，需要

国际社会大力支持。中国积极参与阿富汗问题伊斯坦布尔进程，支持阿富汗和平重建，支持“阿人主导，阿人所有”的包容性政治和解进程。中国真诚希望阿富汗早日实现和平、稳定、发展，愿同国际社会一道，继续为阿富汗和平重建、政治和解、顺利转型提供支持和帮助。

叙利亚、巴以等问题早日解决既符合当事各方利益，也是国际社会共同期盼。中国历来主张通过政治谈判推动有关问题和平解决，一直以各种方式积极劝和促谈，并将继续为此作出努力。中国为伊朗核问题全面协议的达成发挥了建设性作用，愿同各方一道，继续推动全面协议的后续执行。

一段时间以来，各方都很关心南海问题。我想强调，中国一贯致力于维护南海地区和平稳定，坚定维护自身在南海的主权和相关权利，坚持通过同直接当事国友好协商谈判和平解决争议。中方愿同东盟国家一道努力，将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。女士们、先生们、朋友们！

自2014年接任亚信主席国以来，中国认真履行职责，推进亚信各领域对话合作，取得积极成果。未来两年，中国将连任主席国，愿同各方一道推动亚信在地区安全和发展事务中发挥更大作用。在此，我谨对各方对中方主席国工作的大力支持和配合，表示衷心的感谢！

当前，中国人民正在为实现全面建成小康社会奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗。中国发展将继续为各国创造更多机遇、给各国人民带来更多福祉。中国人民将在追求中国梦的过程中帮助和支持各国人民实现各自的美好梦想，一道实现持久和平、共同繁荣的亚洲梦，共创亚洲美好未来！

最后，预祝本次会议取得圆满成功！

谢谢大家。

(新华社北京4月28日电)

『沉痾痼疾』不思治 贸易保护玩得勤

打压中国钢铁是哪门子市场经济

本报记者

王俊岭

世界经济复苏乏力，贸易保护再布阴云。当地时间4月26日，总部位于宾夕法尼亚州的美国钢铁公司向美国国际贸易委员会提起申诉，请求后者对河北钢铁、上海宝钢等约40家中国钢铁企业的输美碳钢与合金钢产品进行“337调查”，并发布永久性的排除令及禁止令。专家指出，调查诉求看似“合情合理”，但内核依旧是贸易保护主义。其打压中国钢铁不仅不符合市场经济规律及自由贸易的精神，而且也迎合了国内一小部分群体的利益。未来，各方只有秉持开放合作的心态，才能共同走出全球经济下行的阴霾。

无端指责 自相矛盾

“我们将使用一切手段为公平贸易而战。”美国钢铁公司负责人的表态可谓“冠冕堂皇”。但事实上，美国《华尔街日报》稍早前的报道就指出，该公司今年一季度净亏损3.4亿美元，在过去8个财季中，出现亏损的财季更是达到7个。

据介绍，“337调查”所依据的“337条款”因最早见于《1930年美国关税法》第337条而得名。该条款主要是用来反对进口贸易中的不公平竞争行为，特别是保护美国知识产权人的权益不受涉嫌侵权的进口产品所侵害。但是在实际操作中，该条款已成为美国重要的贸易保护手段之一。

商务部贸易救济局负责人27日回应此事时指出，美国“337调查”主要针对的是知识产权侵权纠纷，而钢铁产品是较为成熟的产品，不存在所谓的知识产权纠纷。所谓知识产权侵权指控完全没有事实依据，希望美国国际贸易委员会驳回指控。该负责人表示，美方一方面要求中国压减钢铁产能，一方面又指控中国钢铁企业控制产量与出口量，这种做法自相矛盾。

“以邻为壑” 两败俱伤

那么，中国究竟是否存在美方所指责的“倾销”等问题呢？

28日，工信部新闻发言人郑立新在回答有关中国钢铁行业的问题时表示，中国钢铁业产能利用率和世界平均水平基本一致，钢铁产能过剩并非中国独有，需要全世界共同应对。他特别强调，目前中国的钢材主要是供国内消费，自身仍为全球第五大钢材进口国，且一直在世界贸易组织规则下开展贸易。中国不但不鼓励钢铁产品出口，而且是目前全球钢铁生产大国中唯一一个对普通钢铁出口主动采取限制措施的国家。

北京大学经济学院国际经济与贸易系主任王跃生教授在接受本报记者采访时表示，类似“337调查”的贸易保护主义措施近年来早已屡见不鲜，其本质上源于各方贸易利益的分歧，只是不同时期表现程度、形式有所差别。

“指责中国钢铁贸易存在‘操纵价格’、‘虚假标签’等问题，严谨地说其依据本身就不够清晰。比如，美方不承认中国的市场经济地位，就会‘默认’政府与企业关系‘不正常’，进而导致其认定的中国钢铁产品真实成本过低。”王跃生说，这种“以邻为壑”的贸易思维很有可能引发贸易伙伴的反制措施，甚至是贸易战。特别是在世界经济脆弱敏感的时期，贸易战将导致两败俱伤，不利于绝大多数人的长期利益。

值得一提的是，与贸易保护主义者的“饮鸩止渴”不同，中国官方不仅没有大力补贴钢铁企业，反而将钢铁业“去产能”作为谋求经济转型升级的主战场。例如，不久前央行等四部委公布的一份最新意见就要求：对钢铁及煤炭行业长期亏损、失去清偿能力和市场竞争力的企业，要坚决压缩退出相关贷款。相关部门要主动跟踪和对接地方政府和中央企业化解钢铁、煤炭过剩产能的实施方案，及早应对可能的风险。

开放包容 互惠共赢

闭关自守无出路，开放合作有未来。美国作为一个典型的移民国家，开放包容的价值理念、互惠共赢的契约精神都是成就其经济实力和地位的重要精神内核。相比之下，在面临少数行业群体的利益诉求时，如果不思进取、乱舞贸易保护主义大棒，则无疑将令这些优秀的市场经济和自由贸易传统蒙羞。

事实上，贸易保护主义在美国国内亦不得人心。美国微软创始人比尔·盖茨表示，无论是软件、飞机，还是制药、电影，美国才是经济全球化的最大受益者，任何阻碍国际贸易的举动对美国都是不利的。美国智库彼得森国际经济研究所的一项研究亦显示，2009年时美国曾对中国轮胎采取了高达35%的关税，这导致美国消费者随后几年内不得不为购买轮胎额外支付11亿美元，而事实上这仅仅保护了美国人1200个就业岗位。

“对美方而言，尽管照顾自身贸易利益可以理解，但在遇到分歧时还是应该加强与贸易伙伴的沟通及协商，而不应动辄采取强硬、牵强的制裁手段。对中方来说，我们也要持续深化改革，进一步理顺政府与市场的关系，提升公司治理水平，尽量不给贸易保护者任何借口。此外，在中长期我们亦应当进一步提升中国产品的技术含量与核心竞争力。”王跃生建议。

中国经济回暖迹象更明显

3月份工业企业利润增长加快

本报北京4月28日电（记者王俊岭）日前，国家统计局发布了最新的工业企业经营情况。数据显示，今年1—3月份，我国规模以上工业企业利润总额同比增长7.4%。其中，3月份利润增长11.1%，增幅比1—2月份又加快了6.3个百分点。

国家统计局工业司何平博士认为，工业企业利润增长加快主要有以下原因：

一是工业产品销售增长加快。3月份，规模以上工业企业主营业务收入同比增长4.6%，增幅比1—2月份提高3.6个百分点，是近3年来当月主营业务收入增幅加快最大的月份。

二是产品价格降幅收窄。数据显示，3月份工业生产者出厂价格同比下降4.3%，降幅比今年前两个月收窄0.8个百分点，价格降幅明显收窄，对企业利润增加的作用较为明显。初步测算，

仅因工业生产者出厂价格和购进价格降幅收窄，对工业企业利润贡献就达1076亿元。此外，3月份石油和天然气开采业利润降幅大幅收窄，而黑色金属冶炼和压延加工业利润则增长了38.9%。

三是降成本、降费用效果进一步显现。受益于一系列降本增效政策的逐步实施，企业成本增长低于主营业务收入，财务费用降幅继续扩大。3月份，规模以上工业企业主营业务成本增幅比主营业务收入低0.6个百分点。财务费用同比则出现加速回落。

四是投资收益和营业外净收入对利润增长拉动明显。3月份，规模以上工业企业投资收益同比增长20.4%，营业外净收入增长68.3%，增幅比1—2月份扩大28.8个百分点。值得注意的是，在3月份工业新增利润中，30.5%来源于投资收益和营业外净收入的增加。

何平指出，3月份工业利润增速回升，既有经济向好因素的影响，也带有不均衡、不稳定和恢复性质。如，新增利润集中于医药制造、计算机通信和其他电子设备制造等少数行业，投资收益和营业外净收入等非主营业务对增加利润影响明显。此外，去年同期基数偏低也有一定影响。

国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁表示，从调结构的角度来看，在采取相关政策措施后，我国经济一季度在降成本方面成效明显，在高新技术产业、装备制造方面效益也较好。具体来看，股份制企业、外商投资企业，包括港澳台投资企业相对而言利润增长状况更好一些，而一些资源领域的国有企业则依旧面临着比较大的利润压力。他认为，未来在培育新增长点方面，还迫切需要做出努力。

发改委六个字定义经济开局

稳、多、进、活、效、好

本报北京4月28日电（记者王俊岭）随着一季度各项经济数据的发布进入尾声，中国经济首季的完整轮廓也渐渐浮现。28日，国家发改委发文指出，一季度，我国经济开局平稳、苗头见好、春意吐露，可以将经济运行情况简略地概括为“稳、多、进、活、效、好”6个字。

“稳”指经济运行趋稳。突出表现为经济增长保持在合理区间。具体体现为农业基础稳、就业收入稳、消费价格稳、社会发展稳等方面。

“多”指积极变化增多。如投资增速回升，工业增速回升，财政收入增速回升；房地产开发投资增速由负转正，外贸月度出口增速由负转正，企业效益由负转正。

“进”指结构调整有进。从需求结构看，居民消费升级能持续释放，住行、信息、旅游、文化等消费表现抢眼，SUV、MPV汽车销量快速增长；从供给结构看，产业结构升级步伐稳健，服务业发展继续领跑；从发展质量

看，绿色发展进展积极，清洁能源占比提高，主要污染物排放继续减少。

“活”指创新创业更活。截至2月份，全国各类众创空间数量已经超过2300家，在孵企业超过10万家，发明专利授权量及技术市场交易持续增长。

“效”指改革开放见效。具体而言，就是简政放权切实提升“效率”、供给侧结构性改革初显“成效”、对外开放取得积极“效果”。

“好”即市场预期向好。一方面，国内市场信心出现“好转”；另一方面，国际对我发展走势“看好”。

近期，国际社会对中国经济运行的积极评论明显增多，近日国际货币基金组织最新发布的《世界经济展望》在下调世界经济和部分主要经济体全年增速预期的同时，上调中国经济增长预测值0.2个百分点，也从一个侧面体现了国际社会对我国经济发展的信心在增强。

本报北京4月28日电（周可涵）

据中国黄金协会最新统计数据，2016年一季度，全国累计生产黄金111.563吨，与去年同期相比，黄金产量增加0.858吨，同比上升0.78%。其中，黄金矿产完成87.930吨，比去年同期下降0.38%；有色副产完成23.632吨，比去年同期上升5.32%。中国黄金、紫金矿业、山东黄金、山东招金等十大黄金集团黄金成品产量和矿产产量分别占全国的54.57%和41.16%。

一季度中国黄金产量逾111吨



库尔勒：温棚小西瓜上市

随着“五一”节临近，位于新疆库尔勒市的300余座日光温室大棚生产的10多个品种的小西瓜，由于采用了吊挂、嫁接等新技术，提前成熟开始采摘上市。该产品每公斤卖到8—10元。

徐明生摄（人民视觉）